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Comunicato Stampa
Comune di Vicenza:

Cgil Cisl Uil pronte a mobilitarsi a difesa della professionalità e sicurezza della Polizia Locale!!!
“il 90% degli Agenti e Sottufficiali condivide le osservazioni Confederali e sostiene le richieste Cgil Cisl Uil”.
Il “caso Campiello” rappresenta una drammatica circostanza che non possiamo dimenticare, un delitto che si poteva prevenire, ma soprattutto un evento innescato dall’impiego cui la Polizia Locale è stata costretta dal Comune di Vicenza.

I “niet” dell’Assessore al Personale non freneranno dunque le convinzioni di Cgil Cisl Uil he, ribadite tra l’altro dal 90% degli Agenti e Sottufficiali della Polizia Locale con lettera aperta inviata a tutte le OO.SS  più rappresentative del Comando(sottoscritta da n. 88 Agenti e Sottufficiali), si rivolgono ora al Sindaco Variati per verificare e chiarire sia la legittimità che l’opportunità di tale impiego, visto e considerato che la ventina di unità deviate al contrasto della prostituzione e dello spaccio sembrerebbe produrre maggiori rischi per gli addetti, minor sicurezza per i cittadini e minori entrate per le casse comunali!

Cgil Cisl Uil hanno pertanto inviato al Sindaco di Vicenza una lettera con la quale chiedono un incontro urgente, allegandovi le giuste osservazioni del personale della Polizia Locale. Il messaggio è inequivocabile: ben vengano i maggiori presidi di sicurezza, ma finchè non vi sarà una parificazione contrattuale nazionale  con le altre forze di polizia,  alla Polizia Locale si deve affidare prioritariamente la vigilanza stradale e amministrativa, mentre la lotta al crimine organizzato spetta a Carabinieri, Guardia di Finanza e Polizia di Stato, ai quali lo Stato deve implementare unità, strumenti e risorse … non tocca certo al Comune sopperirvi con il proprio personale!!!
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