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IO HO SCRITTO COSI POI VOI POTETE INTEGRARE TRANQUILLAMENTE,CANCELLARE,FARE ALTRO.





LE IPAB SONO STATE E RAPPRESENTANO ANCORA UNO DEI PILASTRI FONDAMENTALI SU CUI E COSTRUITO IL SISTEMA ASSISTENZIALE VENETO E TROVANO LA LORO ORIGINE NELLA LEGGGE NUMERO 6972 DEL 1890,C.D.LEGGE CRISPI. 


LA LEGGE 328 DEL 2000 PREVEDEVA UN PERCORSO NORMATO E CONDIVISO CON LA CITTADINANZA,PER LA TRASFORMAZIONE DELLE IPAB.CHE AVREBBE DOVUTO ATTUARSI ENTRO IL 31 DICEMBRE 2003,TRAMITE LA LEGGE 207 DEL 2001,CHE PRIVILEGIAVA LA TRASFORMAZIONE DELLE IPAB IN ISTITUZIONI DI DIRITTO PUBBLICO.DA ALLORA SONO TRASCORSI BEN 15 ANNI E SONO STATI STESI 12 PROGETTI DI LEGGE,SENZA MAI UN NULLA DI FATTO.


IN QUESTI ANNI ABBIAMO ASSISTITO ALLE SITUAZIONI PIU' SVARIATE E ALLE GESTIONI PIU' FANTASIOSE,IN SPREGIO ALLA QUALITA' DEL SERVIZIO EROGATO.


QUESTO PROGETTO DI LEGGE VA IN UNA SOLA DIREZIONE LA PRIVATIZZAZIONE DELL'INTERO SETTORE,NON TENENDO MINIMAMENTE CONTO DELLLE ESIGENZE DEGLI OSPITI E DELLE LORO FAMIGLIE.


BISOGNA CON FORZA SOTTRARRE QUESTO TERRENO FERTILE DALLE SGRINFIE DEI PRIVATI!!


LA REGIONE VENETO DEVE ASSUMERE UN RUOLO GUIDA LEGIFERANDO IL MANTENIMENTO DEL RUOLO PUBBLICO DI QUESTE ISTITUZIONI,A PRESCINDERE DAL NUMERO DI POSTI LETTO AUTORIZZATI DI OGNI SINGOLA STRUTTURA.


DEVONO ESSERE RIVISTI GLI STANDARD ASSISTENZIALI E LE DOTAZIONI ORGANICHE CHE RISULTANO NON ESSERE PIU' SUFFICIENTI A SODDISFARE LE ESIGENZE ASSISTENZIALI DELLE PERSONE CHE VI ACCEDONO,SEMPRE PIU' MALATI CRONICI VENGONO LETTERALMENTE SCARICATI DALLA STRUTTURA NOSOCOMIALE ALLA IPAB,CON UN AGGRAVIO IMPORTANTE DI CARICHI DI LAVORO CHE NESSUNO TIENE IN CONSIDERAZIONE.


PER QUANTO RIGUARDA IL PERSONALE OPERANTE ALL'INTERNO DI QUESTE STRUTTURE,L'ARTICOLO 20 DEL PDL DICHIARA CHE LE ASPS AVRANNO UN CONTRATTO RICONDUCIBILE A UNO DEI COMPARTI DEL SETTORE PUBBLICO,QUINDI PARLIAMO DI QUELLE POCHE STRUTTURE AL DI SOPRA DEI 120 PL,MENTRE PER TUTTE LE ALTRE,CIOE' LA STRAGRANDE MAGGIORANZA,SI PROCEDERA'AD INDIVIDUARE UNA SPECIFICA DISCIPLINA DI CONTRATTAZIONE COLLETTIVA NAZIONALE,ALIAS CONTRATTI DEL 3 SETTORE COME UNEBA,ANASTE,COOPERATIVE SOCIALI NOTEVOLMENTE INFERIORI DAL PUNTO DI VISTA ECONOMICO DEL CONTRATTO ATTUALMENTE IN ESSERE,CIOE' QUELLO DEGLI ENTI LOCALI.


USB CHIEDE CON FORZA IL RITIRO DEL PDL,IL MANTENIMENTO DI TUTTE LE IPAB PUBBLICHE,LA REVISIONE DEGLI STANDARD ASSISTENZIALI.


COME ORGANIZZAZIONE SINDACALE, VI PONIAMO LA SEGUENTE DOMANDA:COME POSSIAMO GARANTIRE LO STATO SOCIALE SE PROCEDIAMO ALLA PRIVATIZZAZIONE DELLE IPAB?











