Lettera al sig. Prefetto di Vicenza Eugenio SOLDA’

Contrà Gazzolle 

36100 Vicenza

Egr. sig. 
Nell’ultimo nostro sit- in con gazebo e striscioni allestito alla rotatoria dell’Albera di Vicenza, svoltosi in data 25 .06. 2015, abbiamo registrato 118 TIR in un’ora, corrispondenti a 2.500 TIR nelle 24 ore quotidiane.. Ed a questi TIR vanno aggiunti le decine di migliaia di veicoli leggeri ed altre migliaia di mezzi pesanti. Transitanti sotto le nostre finestre di giorno e di notte. Questo traffico infernale, dentro i nostri Quartieri cittadini di s. Bertilla, Villaggio del Sole, Villaggio della Produttività, strada Pasubio, quartiere di Maddalene è inaccettabile,  indegno di una moderna città capoluogo e società civile. 
Qusto infernale traffico è  causa di danni gravissimi alla salute delle persone. Danni gravissimi riconosciuti dall’Ulss n. 6 di Vicenza fin dal 31.03.1993. Cioè dal secolo scorso. Quando il numero dei TIR  era ben inferiore al numero attuale.  Infatti così l’Ulss 6 di Vicenza concludeva, nel 1993, il suo documento: “Pertanto è da sollecitare sotto il profilo igienico-sanitario la chiusura del traffico pesante in Viale del Sole, incrocio dell’Albera, strada Pasubio”. 
Chiusura al traffico pesante al Villaggio del Sole –Albera strada Pasubio in città di Vicenza sollecitato anche, per la estrema pericolosità alle persone,  dalla Polizia Urbana.

Con il presidente della Provincia, Attilio Schneck, ora in carica come  presidente della società autostrada, che fin dal 2007 dichiarava pubblicamente :  “La bretella dell’Albera si deve fare eccome. Voglio vedere le ruspe in azione quanto prima” . Vedasi articoli stampa del 30.05.2007 e successivi. Siamo a luglio 2015. Trascorsi 8 anni le ruspe non si sono viste. Né si sa quando verrà avviato il cantiere.
NOI CITTADINI DI VICENZA, con tutte le nostre famiglie, 

VOGLIAMO VEDERE LE RUSPE IN AZIONE QUANTO PRIMA . PER DAVVERO.
Per la realizzazione della BRETELLA DELL’ALBERA .

I soldi sono stati stanziati con la Legge Finanziaria 2014 Ee sono a disposizione. Il progetto è redatto da Anas. Che cosa osta ad iniziare concretamente i lavori?
Mobilitazione popolare, di cui ella è sicuramente al corrente, lettere al ministro dell’ambiente ed infrastrutture, petizioni al presidente della Regione Luca Zaia, al sindaco che è  anche presidente della provincia e dell’UPI nazionale Achille Variati, non hanno consentito di ottenere informazioni certe circa il procedere o meno dell’iter ( il cronoprogramma) per la realizzazione della indispensabile nuova arteria stradale c. d. BRETELLA dell’Albera.  Ovvero la Variante di completamento della Tangenziale nord di Vicenza ,primo stralcio primo tronco,  di 5,3 km da Vicenza ovest a località Moracchino. E per la cui realizzazione Anas nazionale ha indetto il bando di gara per l’assegnazione dei lavori previo progetto definitivo ed esecutivo  integrato. Per un importo di 46 milioni di Euro e prevedendo un importo per rimborso terreni e fabbricati di 18,5 milioni di Euro. Il termine del bando è scaduto in data 20 febbraio 2015. Da tale data nulla è dato sapere con certezza del procedere dell’iter ai cittadini contribuenti vicentini.
Le chiediamo cortesemente,  illustre sig. Prefetto Soldà, un incontro urgente nella Sua qualità di rappresentante territoriale del Governo per avere lumi e perché possa adoperarsi dall’alto della sua carica istituzionale per accelerare i tempi di avvio del cantiere in oggetto  e costruire finalmente la Bretella dell’Albera. Affinché la gente di Vicenza  non sia costretta a subire un intollerabile livello d’inquinamento atmosferico e acustico, in condizioni di vita infernale e di pericolo. In una perdurante e continua situazione di emergenza sanitaria ed ambientale.
Nel ringraziarLa e confidando in un Suo riscontro per l’incontro ci confermiamo a Sua disposizione  per ogni chiarimento.

 Le porgiamo signor Prefetto   distinti saluti 
p/ Comitato NO TIR , Sì Bretella Albera Vicenza
Fiorenzo Donadello           Mirella Noaro    Fanny Caldognetto    Giovanni Rolando …….

cell. 0444563187  cell. 3209460280                                         
cell. 335 268097  rolando.vicenza@gmail.com
Le alleghiamo, egregio sig Prefetto,  copia della planimetria della Bretella dell’Albera redatta fin dall’anno scorso da Anas. 
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