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Mestre, 2 dicembre 2014

Prot.   /SEGR./pf

Prot. n. /UNIT./pf
Egr. Sig. Presidente

Commissione bilancio

Consiglio Regionale Veneto

Palazzo Ferro Fini

Egregi Componenti della Commissione Bilancio del Consiglio Regionale
Palazzo Ferro Fini

Oggetto: assestamento bilancio 2014
Egregio Presidente, le scriventi Federazioni sindacali hanno chiesto la presente audizione per formulare in modo sintetico le seguenti osservazioni e richieste.

Trasporto pubblico locale. Gestione corrente.
Ribadiamo l’esigenza che la Regione metta a disposizione del servizio universale regionale una quota indispensabile alla quantità e qualità del servizio di risorse proprie.

Ribadiamo anche quest’anno che la quota richiesta è di 15 milioni di euro per bus e vaporetti e di 10 milioni di euro per il servizio ferroviario. Si tratta per la gomma e la navigazione del ripristino delle risorse assegnate nell’anno 2011 ( dopo il taglio del 2010 fatto con la Finanziaria estiva dal Governo).

Senza questa provvista avremo la continuità di servizi ridotti e tagliati nella gomma e nella navigazione e le promesse dispensate durante tutto l’anno di modifiche del servizio ferroviario – orario cadenzato in vigore dal 13 dicembre 2013.

Trasporto pubblico locale. Spesa in conto capitale.
Siamo decisamente contrari alla riduzione/ taglio del finanziamento del materiale rotabile ferroviario decisa con l’assestamento. Ci sarebbe bisogno invece di accelerare il cambio dei treni in circolazione nel servizio regionale. 
Non se la passano meglio né i vaporetti né i bus. La vetustà dei bus è mediamente oltre i 10 anni conseguenza del mancato ricambio. Serve un piano straordinario di ricambio del materiale senza il quale non è possibile migliorare la qualità del servizio.

Linee ferroviarie, stazioni, SFMR. Bisogna assumere impegni indifferibili nel volere completare in tempi brevi almeno la prima fase del SFMR relativa al quadrilatero centrale veneto. Inoltre bisogna avanzare nelle altre fasi di costruzione del sistema ferroviario regionale.

Trasporto pubblico locale. Le altre esigenze.

Ribadiamo che bisogna farlo il biglietto unico regionale.

Inoltre bisogna rendere interoperabile il sistema di bigliettazione elettronica regionale.

Rivedere la rete dei servizi rendendola più attuale a garanzia dei nuovi bisogni, eliminare doppioni e duplicità.

Praticare una politica premiante che favorisca fusione e integrazioni.

Valutare tempi e modi per bacini omogenei su scala metropolitana e interprovinciale.

Aggiornare annualmente i costi standard sulla base delle modifiche intervenute su vettori e offerta di servizio.

Viabilità. Garantire manutenzioni e nuove opere del piano triennale.
Ribadiamo la contrarietà al taglio di risorse in assestamento del capitolo viabilità. C’è un’emergenza sulla manutenzione del patrimonio stradale e la necessità di mantenere il piano delle opere a livelli minimi accettabili.


Distinti saluti.
	I segretari generali
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